

大公報社評

井水集

制裁蓬佩奧之流 擊碎攬炒派幻想

美國新政府宣誓就職的同一天，中方宣布對蓬佩奧等28名前美國政府高官實施制裁，他們被禁止進入中國內地、香港與澳門，與他們相關的企業及機構被禁止與中國打交道及談生意。此舉完全有必要，大快人心，不僅再次證明了中國維護國家主權、安全與發展利益的堅定決心，也一舉擊碎攬炒派「抱美國大腿」的幻想，讓他們認清政治現實。

從中方暫時公布的其中10人名單來看，全部是臭名昭著的極端反華政客，也幾乎都涉及撐香港黑暴、干預香港事務、惡意詆毀「一國兩制」的實踐，所作所為嚴重違反國際法及國際關係準則，嚴重破壞中美關係，嚴重破壞香港的繁榮穩定，受到制裁是咎由自取。尤其是蓬佩奧，任職短短幾年，成功地讓自己作為厚顏無恥的說謊者及歇斯底里的干預者聞名於世，讓世人看清美國「民主自由人權」是何等的虛偽、傲慢、自私和陰險。蓬佩奧曾承認「我們欺騙、撒

謊、竊竊」，這是其政治生涯中「罕見的誠實」。

最可笑的是，蓬佩奧之流無視新冠疫情肆虐下美國人民水深火熱的事實，反而全力關注中國的「人權問題」，哪怕臨下台的幾天甚至幾個小時，仍在表演最後的瘋狂。但結果大家都看到了，蓬佩奧們所做的一切都適得其反：去年中國對美貿易順差再創歷史新高，貿易戰勝負已分；美國新冠確診及死亡人數雙雙位居世界第一，證明為禍全球的是美國「政治病毒」；美國先後爆發「黑人命案」運動及國會山莊暴亂，被諷刺為「香港黑暴2.0版」；美國企圖圍堵中國，但最終被孤立的是自己，無論RCEP還是中歐全面投資協定，都沒有美國的事，而蓬佩奧出訪每每遭到冷遇，任內最後一次歐洲之旅更因為無人接待而被迫取消，顏面全失。

「四年一覺美國夢，贏得全球惡罵名。」蓬佩奧被中國人斥為「人類公敵」，美國的傳統盟友們同樣不待

見他，冠之以「撒謊者」、「馬屁精」、「史上最差國務卿」等名號。當然，受蓬佩奧之流傷害最大的始終還是美國本身，即使美國已經改朝換代，蓬佩奧等已捲鋪蓋滾蛋，但新政府接手的是一個爛攤子，「團結美國」談何容易。

可以說，中國制裁蓬佩奧等人也是為全球受美式霸凌的其他國家立下一口惡氣，並為中美關係未來發展立下規矩。美國政客下台後通常進入商界等機構「搵真銀」，但有意聘用的企業及機構需要掂量，是否值得冒着失去中國市場的風險。從這個角度看，政客在任時的瘋狂舉動決非沒有代價，而是很可能掘斷自己的後路。

對香港攬炒派而言，此次的制裁也是當頭一棒。中國無懼任何惡勢力，若以為外部勢力施壓就可以迫使香港特區政府讓步，或蓬佩奧點名「釋放誰」、誰就能凌駕法律之上，這何止是一廂情願的幻想，更是內外勾連、危害國家安全的證據！

大律師公會換湯不換藥

大律師公會執委會昨日改選，資深大律師夏博義在無人競爭下自動當選，取代退任的戴啓思。夏博義發表當選感言，質疑香港國安法「凌駕」基本法、擔心香港「失去自由」等言論，令人對公會能否走出「政治化」不抱希望。

大律師公會實質是打着專業旗號的政治組織，過去三年在戴啓思主掌期間，公會政治立場更加激進，在事關修例風波、黑色暴亂、基本法二十二條、香港國安法等問題上，公會都發表了極為偏頗的聲明，呈現三大特點：一是針對特區政府及建制派，二是偏袒攬炒派，三是對暴力採取曖昧、縱容的態度，嚴重動搖了人們對公會維護法治的信心，也嚴重損害公會的專業形象。

對於公會新任主席夏博義，人們也不陌生。他曾與戴啓思等共同創立政治組織「香港人權監察」，更曾出任該組織的第一任主席。如今夏博義取代號稱「人權律師」的戴啓思的公

會主席之位，被視為「換湯不換藥」，並不是沒有道理。

從夏博義當選後的講話，就能聞到濃濃政治化味道，所謂「好擔心香港的自由無法繼續」，與攬炒派可謂同聲同氣。黑暴期間，香港人不但失去言論自由，連返工、上學、逛街的自由都被剝奪，那是香港回歸以來最黑暗的時期。自香港國安法落實，暴力被遏制，社會回歸安寧，香港人重獲久違的由基本法保障的各種自由與權利。自由只能建基於法律及秩序之上，堂堂大律師公會主席撇開法治與秩序而大講自由，居心何在？

說到國家安全法與人權的關係，兩者並不矛盾。維護人權更需確保國家主權，這是國際標準。香港國安法明文規定，若香港其他法律與國安法有衝突，則以國安法為標準。國家主權安全至高無上，也只有牢牢維護國家安全，各項人權才有保障，國安法與基本法相輔相成，何來抵觸之說？

龍眠山

衛生署轄下 科委會建議

疫苗追蹤 9

衛生署衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會及新發現及動物傳染病科學委員會，昨日就新冠疫苗發表暫擬共識建議，當中就優先接種次序上，安老或殘疾人士院舍等的院友及職員最優先，其次則為醫療機構人員、較高感染風險的必要服務人員、60歲或以上人士；最後為16至59歲有長期健康問題的人士。食物及衛生局局長陳肇始表示，估計可以在農曆新年後開始接種。

大公報記者 關據鈞

委員會在1月7日舉行的聯合會議後達成有關建議。會議包括專家顧問團出席，會議主要聚焦於復星/BioNTech及阿斯利康的疫苗，最終達成上述優先次序的共識。委員會亦不會建議類似其他國家只打一針或兩針不同疫苗的安排，強調接種人士須以同一款疫苗完成兩次注射。

委員會制定的優先次序，是考慮到包括「中招」後或出現嚴重情況/死亡的高危組別；具較高風險接觸新冠，且會較易傳染至易受感染和體弱的人的組別，或對維持社會必要運作重要的人。委員會重申，疫苗只是抗疫的其中一項工具。當局仍然有公共衛生策略，包括保持社交距離等。

新發現及動物傳染病科學委員會主席、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，BioNTech的申請已批准；阿斯利康在醫學文獻所示的第三期資料也詳細；而科興未提交任何資料予衛生防護中心。

安老議會籲向公眾闡明優劣

委員林永和說，未有討論科興好或不好，因為未有第三期報告，沒有資料下無法討論。他又指出，復星疫苗最早到港，並估計阿斯利康疫苗的副作用較輕，但因未及復星早到港，所以可能會預留部分阿斯利康予長者接種。

陳肇始昨日在立法會表示，將安排在全港18區設立接種中心，並通過私家醫院和診所為市民接種。她估計，將在農曆新年後開始為市民免費接種疫苗，目標是在今年內為大部分市民提供疫苗，並會檢視其他可能因工作或其他需要而須盡早接種疫苗的組別，包括對基建及運作重要的人。

香港買位安老服務議會主席謝偉鴻指出，院友家屬希望可以探訪長者，但可能因為對疫苗資訊的誤會而抗拒注射，他建議政府要做好教育工作，提供足夠數據，讓家屬和長者更容易明白不同疫苗的風險及優劣，「如果有不同的社會領袖接種，市民亦會對接種疫苗有更好的觀感和更大的信心。」

港府預計，BioNTech首批100萬劑疫苗二月底到港，而牛津疫苗則會在第二季到港。



輝瑞：BioNTech疫苗可殺英變種毒株

【大公報訊】記者郭恩卓報導：新型冠狀病毒株不斷變異，繼英國後，科學家又發現南非和日本有變種病毒株，令人擔心現已在全球接種的疫苗是否有效對付變種病毒。香港政府剛通過審批緊急使用的輝瑞BioNTech日前發表初步研究，顯示其合作研發的新冠疫苗，

對英國去年發現的變種新型冠狀病毒株「B.1.1.7」有效。

輝瑞及BioNTech於本週二（19日）表示，BioNTech研究員以帶有「B.1.1.7」病毒株所有變異的人工合成病毒作測試，發現病毒可被16名早前已接種輝瑞BioNTech疫苗的受試者

血液裏的抗體所中和。

至於同為香港已採購疫苗之一的牛津/阿斯利康早前亦表示，其疫苗正進行對英國變種病毒效果的測試，但預料可以應付。港府預計，BioNTech首批100萬劑疫苗將於二月底到港，而牛津疫苗亦會在第二季送抵本港。

院舍院友職員優先打疫苗

接種新冠疫苗次序

1 院舍院友及職員



2 醫護、長者、高風險服務人員



3 16至59歲長期病患者



佐敦小區五廈 污水樣本續呈陽性

【大公報訊】記者解雪薇

報導：油尖旺區持續爆發令人擔憂！昨日新增的63宗本地個案中，有31宗來自油尖旺區，當中超過一半屬於佐敦強檢小區外，單是

碧街新增10人確診，佔近三成。逾40宗初步確診者中，有11宗來自油麻地一帶檢測站。九龍西立法會議員鄭泳舜昨日會面民政事務署，指該處處房密集且人口眾多，環境衛生堪憂，要求政府考慮以碧街為核心設立第三個強檢小區，並可針對性採用雙軌檢測策略以盡快安排居民檢測。

政府昨晚深夜公布，除了衛生防護中心昨日公布的五座大廈外，佐敦、油麻地「強檢小區」內再多五座大廈因污水

樣本檢測持續呈陽性，要納入強制檢測。

昨日新增的居住於油尖旺區的31名患者中，有14人住在強檢小區，當中1人住在核心區。翻查資料，過去兩周碧街一帶累計38人染疫，且均居住於單號數地址。昨日新增的10名患者分布於四處地址，包括碧街13號、19號、23號及25號，分別涉及一人、五人、二人和二人確診。

鄭泳舜指，碧街一帶已有雙位確診個案，當務之急應加快檢測，爭取時間篩查出確診者，避免進一步擴散。他說，碧街舊樓林立，渠管老化暗藏播疫風險，加之人口聚集令擴散加快，應加快檢驗納入強制檢測大廈及小區的渠管及污水，如發現有病毒及環境污染風險，加速安排大廈居民送至檢疫中心接受隔離。

新增十幢強檢大廈

佐敦、油麻地強檢小區

- 吳松街119-121號嘉禧樓
- 渡船街7-10號仁賢大廈
- 廟街108-116號漢興商業大廈\*
- 廟街118號\*
- 吳松街1-3號創遠樓\*
- 吳松街5-11號\*
- 吳松街15-17號金源樓\*

其他地區

- 藍田麗港城第5座
- 旺角富榮花園第2座
- 葵涌安蔭邨德蔭樓

\*有污水樣本檢測持續呈陽性  
資料來源：食物及衛生局

疫情焦點

- 伊利沙伯醫院：一名護士初步確診
- 屯門醫院：一名內科及老人科護士確診
- 瑪嘉烈醫院：一名護士初步確診
- 佐敦炮台街常安大廈2樓小型老人院：院內一名80歲男子初步確診
- 商業電台：新聞部一名記者初步確診，本月10日曾與一名其後確診的親友見面



議員促採更靈活措施抗疫

【大公報訊】記者義昊報導：新冠肺炎疫情影响已持續一年，昨日立法會大會辯論施政報告致謝議案時，多名議員聚集政府的抗疫措施及經濟下行的情況，呼籲政府採取更加靈活、合理的措施抗疫。

批發及零售界立法會議員邵家輝質疑，政府推出減少人流措施同時，市面和郊區依然「人頭湧湧」，部分低確診甚至零確診的行業卻不能營業。邵家輝強調，目前商界已「五勞七傷」，特別是被勒令停業的行業，僱主需要借錢度日，員工面臨失業危機，促請政

府容許這些行業在農曆新年前局部復業。

體育、演藝、文化及出版界立法會議員馬逢國表示，業界質疑政府容許於球場復辦花市，卻不讓足球比賽於同一場地舉行。政府防疫措施「一刀切」，令人難以理解，希望政府與業界商議重開部分場所的條件。若體育界及電影業的相關場地於農曆新年後仍然封閉，擔心有關行業難以生存。

財政司司長陳茂波回應時表示，在環球經濟反彈的預期下，估計今年香港的經濟會恢復正增長，但疫情變化是最關鍵的變數。陳茂波指出，在有效防疫前，本港無可避免需延續較緊的防疫措施，本港的經濟在上半年會面對較大的挑戰，但若疫苗得到廣泛接種後，預料本港的經濟在下半年，會有較強的復甦動力。